

СЕГОДНЯ ИСПОЛНЯЕТСЯ 85 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ А. М. ГОРЬКОГО

# ВЕЛИКИЙ РУССКИЙ ПИСАТЕЛЬ

„Горький — громадный художественный талант, который принес и принесет много пользы всемирному пролетарскому движению“.

В. И. ЛЕНИН.

„Влияние художественного слова Горького на судьбы нашей революции непосредственнее и сильнее, чем влияние какого-либо другого нашего писателя. Поэтому именно Горький и является подлинным родоначальником пролетарской, социалистической литературы в нашей стране и в глазах трудящихся всего мира“.

В. М. МОЛОТОВ.

## Страстный борец за мир и демократию

Вся жизнь гениального русского писателя Алексея Максимовича Горького, вся деятельность этого неустранимого борца против империалистической реакции — яркое свидетельство великого подвига во имя защиты мира и демократии.

В служении Родине, народу Горький видел призвание и долг человека. Он призывал всех честных людей стать нераздельно горлому и естественному чувству любви к Родине, Горький был патриотом в самом большом и глубоком смысле этого слова.

„...Русь надо любить, — писал он. — надо будить в ней энергию, сознание ее красоты, силы, чувство собственного достоинства, надо прививать ей ощущения радости бытия...“.

Отдавая все силы своего большого любящего сердца, глубокого ума и проникновенного таланта Родине и русскому народу, Горький закалился презрением капиталистического общества, основанного на угнетении и наживе, на разжигании новых войн.

Оказавшись вскоре после поражения первой русской революции в Америке и Европе, Горький рассмотрел всю гнилость и продажную сущность буржуазной «демократии». Всесторонне изучение действительности зарубежных стран дало ему возможность углубить критику растленной буржуазной морали и идеологии.

В Америке писатель увидел сочетание роскоши купцов и нищеты трудящихся. «Я очень много видел нищеты, мне хорошо знакомо ее зеленое, бескровное, косящее лицо. Ее глаза, туше от голода и горящие жадностью, хитрые и мстительные или рабски покорные и всегда нечеловеческие, я вижу везде, но ужас нищеты Пет-Сайда — мрачнее всего, что я знаю». И даже во внешне обильной американской «демократии», раскрываются ее подлинное хищническое существо. Униженно-меткий удар по господствующим идеологиям Уолл-стрит и их бредовым претензиям на «мировое господство» наносит блестящий пафлет Горького «Огни из королей республики». Главной движущей силой американской «демократии», как показывает писатель, является не стремление к социальной справедливости, а жажда наживы — водит она за носом американской «демократии», раскрываются ее подлинное хищническое существо.

Униженно-меткий удар по господствующим идеологиям Уолл-стрит и их бредовым претензиям на «мировое господство» наносит блестящий пафлет Горького «Огни из королей республики». Главной движущей силой американской «демократии», как показывает писатель, является не стремление к социальной справедливости, а жажда наживы — водит она за носом американской «демократии», раскрываются ее подлинное хищническое существо.

Писатель утверждал, что капиталисты — люди социально опасные, что они готовят новую всемирную войну. Сурово осудив господ из Уолл-стрит в своих непревзойденных по мастерству правдивых и острых сатирических памфлетах и статьях, Горький показал истинную лихую буржуазную Америку. Он развлек лихую легенду о якобы «благородности и проветривании» этой страны, обличил прогнивший «американский образ жизни». Запавши американского капитала Горький называл «международной организацией убийц», которая, морально разлагаясь, «вредитывает все большее количество воров, мошенников и бандитов». «Капиталист защищает свой доллар, — писал он, — а для чего доллар

всегда дороже человека, каков бы ни был этот человек». Писатель убедительно показал, что Америка все более становится фашизированным полицейским государством. Деградации культуры в США, тяжелому положению негров и многим другим вопросам посвятил он свои статьи: «О старичках», «Ответ интеллигенту», «Об умниках», «Террор капиталистов против негрских рабочих в Америке».

Почти одновременно с очерками об Америке Горький написал ряд статей,

революционной интеллигенции мира. Горький прекрасно видел, что сама система капитализма неизбежно порождает войны. Поэтому, когда один из иностранных журналистов обратился к нему с вопросом: «Что можно сделать для избежания войны?», — Горький кратко, но выразительно ответил: «То же самое, что сделано в Союзе Советов».

Огромное значение Горький придавал борьбе китайского народа против империалистов — интервентов и местных богатеев. В 1912 году он писал доктору Сунь Ят-сену: «Я, русский, борюсь за торжество тех же идей, что и Вы; где бы эти идеи ни победили — я, как и Вы, счастлив победой. Поздравляю Вас с прекрасным успехом Вашей работы, за которой все честные люди мира следят с вниманием, радостью и удивлением перед Вами, Геркулесом Китая...».

Несокрушимость и мощь Советского Союза, указывал Горький, основывается на равенстве и дружбе народов, населяющих нашу великую страну. Для рабочей-крестьянской власти, писал он, «есть только трудовой народ, единственная сила, достойная обладать всею полнотой власти, единственная сила, которая органически способна употреблять свою власть во зло иноплеменным трудящимся массам. Она ставит перед собой великую цель объединения всего трудового мира в одну дружную рабочую семью. Только эта сила способна осуществить мечту лучших людей всех племен и народов, — политическое равенство, экономическую справедливость и свободу деятельности «духа» — мысли».

Горький знал, что только тот общественный строй может быть прочным и жизнеспособным, который опирается на волю и разум народа, служит интересам народа. Победа Великой Октябрьской социалистической революции, создав такой строй, преворила в жизнь самые дерзновенные мечты писателя о счастливой жизни.

Писатель-патриот призывал весь советский народ бодливо стоять на страже великих завоеваний Октября, охранять их от покушений врагов культуры и цивилизации. В своих пламенных произведениях он неоднократно говорил о том, что советский народ всегда стремился и стремится к обеспечению длительного и прочного мира, но всегда сумеет дать сокрушительный отпор любому агрессору. «Рабоче-крестьянская масса Союза Советов, — писал Горький, — не хочет видеть, она хочет создать государство равных. Но в случае нападения на нее она будет защищать вся, как одно целое, и победит, потому что на нее работает история». Эти проникновенные слова Горького полностью подтвердились в годы Великой Отечественной войны, когда весь наш народ поднялся на защиту своей Родины и мировой цивилизации от гитлеровских варваров.

Страстный поборник мира и дружбы между народами, гениальный обличитель империалистической реакции, Горький указывал на необходимость всемерно укрепить Вооруженные Силы СССР — верный страж оплота мира во всем мире — государства рабочих и крестьян. С гордостью говорил он о том, что если враг осмелится напасть на нашу Родину, то пусть учтет, что «теперь Союз Советов имеет хорошо вооруженную армию, каждый боец которой прекрасно знает, что он будет бороться за свою свободу, за свободу страны, где он подполковник, капитан и где нет хозяев, кроме рабочих и крестьян».

Воспевающие идеи партии Ленина — Сталина, идеи, за претворение в жизнь которых отдал свое творчество и могучий талант Алексей Максимович Горький, живут среди миллионов людей всех стран земного шара. Провозвешая Горького учат борцов за мир и демократию еще острее ненавидеть, еще с большей силой разоблачать американско-английских поджигателей войны, еще активнее борются за мир и дружбу между народами.

А. ВОЛКОВ.

Доктор филологических наук.

ИЗ ПУБЛИЦИСТИКИ А. М. ГОРЬКОГО

## Ответ на анкету американского журнала

Вы спрашиваете:

«Незавидит ли ваша страна Америку и что вы думаете о цивилизации Америки?»

Уже в самом факте постановки таких вопросов и в такой форме заключено нечто по-американски уродливо преувеличенное, раздутое. Не могу преставить себе европейца, который способен поставить такие вопросы ради того, чтоб «сделать деньги». Разрешите сообщить, что на первый ваш вопрос, — так же как и на всякие иные, — я не имею права отвечать от лица всех 150 миллионов граждан моей страны, ибо не имею возможности спросить их: как они относятся к вашей стране?

Полагаю, что даже в тех странах, кровь которых ваши капиталисты превращают в доллары — на Филиппинских островах, в республиках Южной Америки, в Китае и даже среди десяти миллионов цветных людей территории С.Ш.С.А., не найдется ни одного разумного человека, который присвоил бы себе право сказать вам от имени своего народа: «Да, — мой народ, мой народ ненавидит Америку, весь ее народ, рабочих так же, как и миллиардеров, цветных так же, как белых; ненавидит женщин и детей, поля, реки, леса, зверей и птиц, прошлое и настоящее вашей страны, ее науку и ученых, ее великолепную технику, Эдсона и Льюиса Барбарка, Элгара Поэ, Уотт Уитмена, Вашингтона и Линкольна, Т. Драйзера и Шервуда Андерсона, всех талантливых художников и прекрасного романтика Брет-Гарта, духовного отца Д. Лондона, ненавидит Торо, Эмерсона и все, что есть С.Ш.С.А.; и всех, кто живет в этих штатах».

Надеюсь, вы не ожидаете, что найдете или, от способный ответить на ваш вопрос так безумно, с такой ненавистью к людям и культуре.

Но, разумеется, то, что вы называете цивилизацией С.Ш.С.А., не возмущает и не может возбудить у меня симпатии. Я думаю, что ваша цивилизация, это — самая уродливая цивилизация нашей планеты, потому что она чудовищно преувеличила все многообразные и позорные уродства европейской цивилизации. Европа достаточно трагически разражена

М. Горький страстно и непримиримо боролся против капиталистического мира, против империализма и буржуазной реакции. Своими статьями и памфлетами он наносил сильные удары по поджигателям войны, реакционерам и плутократам. Ниже мы печатаем ответ Горького на анкету американского журнала. В этом ответе дана характеристика американской реакции и одновременно выражено отношение к периодовой демократической Америке.

Капитализм всех стран одинаково противное и бесчеловечное племя, но — ваши хуже. Они, видимо, более глупо ладны к деньгам. Котати: слово «бизнесмен» и переводку для себя словом — маньяк.

Капитализм всех стран одинаково противное и бесчеловечное племя, но — ваши хуже. Они, видимо, более глупо ладны к деньгам. Котати: слово «бизнесмен» и переводку для себя словом — маньяк.

## ПОЭМА В ПРОЗЕ

Капиталисты С.Ш.С. Америки сводят в Европе своим умением хозяйствовать; у себя дома американские капиталисты гордятся и хвастаются этим умением.

Чикаго — после Нью-Йорка — второй город штатов по богатству и по количеству жителей; в то же время Чикаго — самый оригинальный из всех городов мира. Оригинальность Чикаго в том, что население его одновременно и с поразительным успехом работает не только банкирами — как везде — но и бандитами, организовавшие как нигде.

По существу дела бандит — развитый от бандита только тем, что бандитизм считается деянием уголовно наказуемым и преследуется законом, а банкирство не только поощряется покровительством закона, но банкиры сами законодательствуют, то есть создают законы, облегчающие труды банкирства по ограблению населения.

В течение нескольких лет город Чикаго фактически находился под власти бандитских организаций, которые делали все, что хотели, все, к чему обязывала их профессия, применяя в работе своей револютеры и плутократы лучших систем, поименному расстреливая друг друга, а

особенно охотно — граждан Чикаго.

Но в прошлом году американизированный чех Антон Чермак, избранный мэром Чикаго, заявил, что он истребит бандитов, то есть людей, способных грабить и убивать, понемногу. Он действительно посылал в тюрьму Аль-Калоне — главаря одной из бандитских организаций, и этот герой, прославившийся журналистами всех стран, человек, которому приписываются 22 убийства, устранил в тюрьме роскошные банкеты для заключенных.

Здесь можно вспомнить о губернаторе Фулдере, об убитых им Сакко и Ванцетти, о невинно осужденных мальчиках-неграх и еще о многом, но — это, пожалуй, вне грани темы. Тема — американские хозяева.

На днях в Чикаго состоялось законодательное собрание штата, но банкиры и промышленники «закрыли его, не успев рассмотреть ни одного финансового законопроекта». Этим актом они оставили Чикаго без денег и вынудили Чермака опубликовать такое заявление: «Боже, спаси Чикаго!»

Я буду вынужден закрыть все городские учреждения. Я предвижу училищному отделу закрыть все городские школы.

Невозможен мар города, публично сжигающий книги английских классиков, как это сделал мэр Чикаго.

Не думаю, что В. Шоу имел право ответить на приглашение в какую-либо иную страну так саркастически, как ответил он на приглашение редактора «Nation» О. Г. Вилларда приехать в Америку.

Капиталисты всех стран одинаково противные и бесчеловечные племя, но — ваши хуже. Они, видимо, более глупо ладны к деньгам. Котати: слово «бизнесмен» и переводку для себя словом — маньяк.

Вы подумайте, как все это глупо и достойно: наша прекрасная планета, которую мы с таким трудом научились украшать и обогащать, — почти вся наша земля в жалких руках ничтожного племена людей, которые, кроме денег, ничего не умеют делать. Великодушную творческую силу — кровь и мозг ученых, техников, поэтов, рабочих, создающих культуру, нашу «вторую природу», эти глуповатые люди превращают в желтые кружки металла и в бумажные полусы чеков.

Что, кроме денег, создают капиталисты? Несемизм, зависть, жадность и ненависть, которая неизбежно уничтожит их, но, вместе с ними, может варьировать своим уничтожить и множество культурных ценностей. Ваша болезненно гипертрофированная цивилизация грозит вам величайшими трагедиями.

Лично я держусь, разумеется, того мнения, что истинная цивилизация и быстрый рост культуры возможны только при условии, если политическая власть всецело принадлежит трудовому народу, а не паразитам, живущим за счет чужого труда. И, разумеется, я советую объявить капиталистов группой людей, социально опасных, конфисковать имущество их в пользу государства, переселить этих людей на один из островов океана, и пусть они там спокойно переумрут. Это очень гуманное разрешение социального вопроса, и оно — совершенно в духе американского идеализма, который есть не что иное, как завывающий оптимизм людей, еще не переживших драм и трагедий, в общем именуемых «историей народа».

(1927 — 1929).

«Чтоб почувствовать, что значит современный капитализм, нужно подставить приблизительно количество душевных зерей этого семейства и количество рабочих людей, которых это зверье истребляет в междоусобных своих драках за золото и ради укрепления власти своей внутри государств своих, против пролетариата. Подсчитав это, мы убедимся, что каждый банкир, фабрикант, помещик, лавочник является убийцей сотен, а может быть, и тысяч наиболее здоровых, трудоспособных, талантливых людей. Готовя новую войну, капиталисты снова готовят истребить десятки миллионов населения Европы, уничтожить огромное количество осуществленного, денежного труда».

Идем ли мы право ненавидеть этих личивших, неизлечимых дегенератов —

Отрывок из статьи «Пролетарская ненависть»

«Мы выступаем в стране, где пролетариат и крестьянство, руководимые партией Ленина, завоевали право на развитие всех способностей и дарований своих и где рабочие и колхозники ежедневно разнообразно доказывают свое умение пользоваться этим правом.

Я закрою водопровод, канализацию и все городские службы. Без денег мы не можем существовать. Выхода из положения нет, и я вынужден объявить общий расчет всем городским рабочим и служащим. Пусть все политические партии провалятся в преисподнюю. Будь они прокляты. Они бояться принять какое-либо решение, они не хотят брать на себя никакой ответственности, потому что приближаются выборы и они не хотят рисковать своими креслами. Я не могу выставить себя и моих помощников в роли идиотов. Какой нам смысл числить в ведомости чиновников, которым мы не можем заплатить? Списки служащих проче выгорели в мусорной яму. Многие умрут голодной смертью. Они будут жертвами эгоистичных интересов проклятых политиков!»

Из этого прощесствия мы видим, как анархически хозяйствуют капиталисты и на какие анархические административные меры вынуждают они своих приказчиков. Вошь главы города Чикаго так хороша, что его следовало бы переколотить в стигий, но у нас так много пишется плохих стихов, что я предпочел прозу.

(1929—1931).

## Пролетарская ненависть

«Чтоб почувствовать, что значит современный капитализм, нужно подставить приблизительно количество душевных зерей этого семейства и количество рабочих людей, которых это зверье истребляет в междоусобных своих драках за золото и ради укрепления власти своей внутри государств своих, против пролетариата. Подсчитав это, мы убедимся, что каждый банкир, фабрикант, помещик, лавочник является убийцей сотен, а может быть, и тысяч наиболее здоровых, трудоспособных, талантливых людей. Готовя новую войну, капиталисты снова готовят истребить десятки миллионов населения Европы, уничтожить огромное количество осуществленного, денежного труда».

Идем ли мы право ненавидеть этих личивших, неизлечимых дегенератов —

Отрывок из статьи «Пролетарская ненависть»

«Мы выступаем в стране, где пролетариат и крестьянство, руководимые партией Ленина, завоевали право на развитие всех способностей и дарований своих и где рабочие и колхозники ежедневно разнообразно доказывают свое умение пользоваться этим правом.

и мельбают в нашей стране, бросая на спешившую для всего мира нашу светлую, чуждолюбивую работу серые, грязные тени пошлости, безразличия, равнодушия, мелкого жульничества, месячного своекорытия.

Наша революционная, пролетарская ненависть к тем, кто создает несчастья и страдания людей, должна быть противопоставлена звериной, своекорыстной, большой ненависти мира капиталистов, загнанных от ожирения, осужденных историей на гибель.

Нам и во нас надобно помнить, что мы уже научились неплохо работать на свое счастье и что оно может быть навсегда ввершено в жизнь только при условии, если мы еще лучше научимся работать на раскрепощение, на свободу, на счастье трудящихся всего мира.

«Моя радость и гордость — новый русский человек, строитель нового государства».

## Слово патриота земли русской

«Мы выступаем в стране, где пролетариат и крестьянство, руководимые партией Ленина, завоевали право на развитие всех способностей и дарований своих и где рабочие и колхозники ежедневно разнообразно доказывают свое умение пользоваться этим правом.

«Мы выступаем в стране, где пролетариат и крестьянство, руководимые партией Ленина, завоевали право на развитие всех способностей и дарований своих и где рабочие и колхозники ежедневно разнообразно доказывают свое умение пользоваться этим правом.

«Моя радость и гордость — новый русский человек, строитель нового государства».